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ГЛАВА 1

АКВАРИУМ

Декоративный аквариум — это не только прекрасное сред-

ство украшения помещения. Он помогает снять нервное на-

пряжение и физическую усталость после трудового дня, дает

возможность наблюдать за необыкновенно интересным вод-

ным миром.

Аквариум — это модель водоема, где происходят почти все

биологические процессы, свойственные естественным пру-

дам и озерам. Наблюдения за жизнью рыб и растений не только

помогают понимать и любить природу, воспитывать художе-

ственный вкус, но и способствуют развитию навыков наблюде-

ния, ухода за живыми организмами.

Перед тем как выбрать аквариум, нужно продумать его раз-

меры, форму и емкость. Промытый аквариум располагают на

заранее подготовленной подставке и укладывают на дно грунт.

В качестве грунта используют крупный речной песок, мелкий

гравий, темную морскую гальку. Для дезинфекции грунта его

необходимо кипятить вместе с водой в течение 20—30 мин. Пос-

ле этого воду сливают и помещают в аквариум. Грунт уклады-

вают с небольшим возвышением к задней и боковым стенкам

аквариума, тогда продукты жизнедеятельности скапливаются

в углублениях и их легко удалить с помощью резинового шлан-

га. На основной грунт можно уложить крупные камни в виде

террас или рифов. Когда уложен грунт и аквариум установлен,

приступают к посадке растений. Затем аквариум заливают во-

дой, предварительно отстоянной в течение нескольких дней.

Содержание гуппи и других рыб в маленьком аквариуме

приводит к тому, что их собственные продукты жизнедеятель-

ности быстро загрязняют воду. Это может вызвать гибель рыб.

Выделения рыб перерабатываются микроорганизмами, кото-

рые живут в воде аквариума, в органические соединения, лег-
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ко усваиваемые растениями. Также некоторые растения пре-

красно очищают воду и растут только по мере ее утилизации.

Наилучшим из таких живых фильтров является индийский

папоротник, который считают приемлемым растением для ак-

вариума.

Во избежание перенаселения можно предложить надеж-

ную формулу: на пару рыб требуется не менее 3—4 л воды. Кис-

лотность воды колеблется от 0 до 14. Для большинства аква-

риумных рыб вполне приемлема вода с показателем рН, близким

к середине этой шкалы (около 7). Гуппи предпочитают воду

с рН 6,6—6. Величина рН варьируется в зависимости от осве-

щения, количества рыб и растений, а также множества других

факторов. Например, растения в темноте выделяют углекис-

лый газ, чем подкисляют воду. К таким изменениям рН рыбы

могут приспособиться.

Жесткость воды определяется количеством растворенных

в ней солей. Чрезмерно мягкая (дистиллированная или дожде-

вая) и очень жесткая (известковая) вода непригодна для содер-

жания гуппи и других видов рыб. Наиболее приемлемой для

них является вода с уровнем 4—10° dH. 

Вода, соответствующая 0—5° dH, считается очень мягкой, 5—

10° dH — мягкой, 10—20° dH — средней жесткости, 20—30° dH —

жесткой, более 30° dH — очень жесткой. Общая жесткость водо-

проводной воды не должна превышать 20° dH. Лучший способ

контроля уровня кислотности и жесткости воды — это прио-

бретение специальных индикаторов, имеющихся в зоомагази-

нах. Появление белых горизонтальных полос свидетельствует

о соляном осадке. Выбор грунта также имеет немаловажное

значение. Наиболее значимы:

1) величина частиц, из которых состоит грунт. Если грунт со-

стоит из очень крупных фракций, то в нем могут образовы-

ваться пустоты, которые заполняются остатками корма, что

создает благоприятные условия для бурного развития гни-

лостных бактерий, которые вскоре могут превратить пре-

красный аквариум в непривлекательное болото. При очень

мелких частицах получается слишком плотный грунт, что

мешает циркуляции воды, газов и росту растений, а также

значительно снижает эффективность устроенного вами под

грунтом фильтра;

2) присутствие в грунте растворимых солей. Растворимые в во-

де соли натрия и кальция содержатся в некоторых горных
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породах и минералах. Нежелательно их присутствие в грун-

те, так как это ведет к повышению жесткости воды.

Грунт необходимо перемывать один раз в три месяца. Про-

водить чистку лучше своевременно, не помещая грунт в вы-

ростные, а также предназначенные для селекционной работы

аквариумы. Если содержатся гуппи с крупными хвостовыми

плавниками, то во избежание их повреждения следует избе-

гать острых камней, растений с жесткими листьями, гротов.

Результативность репродуктивного цикла рыб, а также их

рост и самочувствие зависят от правильной установки темпе-

ратуры и режима освещения. В среднем рекомендуются сле-

дующие значения: оптимальный диапазон температуры воды —

23—25 °С, а продолжительность освещения — до 12 ч в сутки.

Зимой аквариум следует освещать 10—12 ч, летом — 12—14 ч.

Для предотвращения развития водорослей рекомендуется,

чтобы в аквариум некоторое время (лучше утром) попадали

солнечные лучи. Естественное освещение летом не должно

превышать 15—16 ч при низкой температуре содержания

и 13—14 ч при высокой температуре. Для дополнительного ос-

вещения аквариума вместимостью около 40 л достаточна лам-

па мощностью 15 Вт, зимой — 25 Вт, аквариума вместимостью

100 л — около 40 Вт. Светильник располагают над аквариумом

по его центру. Для создания направленного потока света не-

обходим рефлектор, который присутствует у большинства ак-

вариумных светильников. В этом вопросе поможет индийский

папоротник. При достаточном количестве света он хорошо ра-

стет и имеет здоровый зеленый цвет.

Если освещение в аквариуме слабое, то листья приобре-

тают буроватый оттенок, а само растение медленно растет.

Если вода зацвела, а на папоротнике появились зеленые водо-

росли, то налицо явный избыток света. При отклонении от

нормы растения могут погибнуть. Во избежание этого необхо-

димо регулярно производить замен воды на свежую. Для взро-

слых рыб требуется регулярная замена 1/3—2/3 от общего

объема воды, которая должна быть отстояна в течение нес-

кольких суток и иметь ту же температуру. Добавлять воду надо

постепенно, распределяя на все дни недели. Однако необхо-

димо помнить, что частая замена воды препятствует устано-

влению биологического равновесия. В больших аквариумах

(емкостью более 60 л) воду полностью следует менять не чаще

одного раза в два, три года, а в аквариумах меньшего размера —

один раз в полгода, год.
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Содержание гуппи в старой воде может привести к ослаб-

лению их устойчивости к изменениям условий жизни, что

происходит при транспортировках, демонстрации на выстав-

ках и в других случаях.

В таких ситуациях у них может снижаться жизнеспособ-

ность, разрушаться плавники, что ведет к гибели. Все некруп-

ные виды рыб лучше всего смотрятся на фоне растений с мел-

кими листьями, которые не должны присутствовать в больших

количествах во избежание перепадов рН. Эти перепады могут

быть особенно значительными, если не происходит круглосу-

точного аэрирования аквариума. В неаэрируемых аквариумах

вуалевых рыб можно содержать из расчета 1—1,5 л и 2—3 л на

самца и самку соответственно. Плотность посадки в аэрируе-

мых аквариумах может быть в несколько раз выше. 

До 300 самцов может содержаться в аквариуме на 100 л,

если в нем производятся постоянные фильтрация, аэрация,

а также замена воды на чистую. При отсутствии грунта в та-

ком аквариуме может содержаться до 400 самцов при регуляр-

ной уборке экскрементов и остатков корма. Для разведения

самок плотность посадки должна быть в несколько раз меньше.

При чрезмерной посадке у рыб может замедляться созрева-

ние половых желез, что снижает их плодовитость. Уровень во-

ды должен быть ниже краев на 5—6 см. Большое значение

в аквариуме имеют моллюски. Они поедают отходы рыб, «чи-

стят» стенки от нарастающих водорослей, переводят раство-

ренный в воде кальций в нерастворимое состояние. Вылавли-

вать моллюсков в природных водоемах не рекомендуется, так

как они являются промежуточными хозяевами при многих

гельминтозных заболеваниях. В аквариуме содержат обычно

роговые катушки и красные физы. Аквариум представляет со-

бой биологическую систему, где происходит большинство фи-

зических, химических, биологических процессов, свойственных

природным водоемам. Создание биологического равновесия —

самый ответственный этап. Важно знать, что равновесие устана-

вливается в разные сроки, поэтому нет необходимости волно-

ваться, если вода незначительно мутнеет после помещения рыб.

Через несколько дней она обычно становится прозрачнее.

Но если же вода продолжает загрязняться и мутнеть, то рыб

необходимо удалить, большую часть воды слить и добавить

чистую воду. Для установления биологического равновесия

необходимо придерживаться следующих условий: после про-

810


